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I D e -a - le  - v r e m i i
Un Invald de razboiu, cu trei copii, muritor de foa

me. In atentiune celor in drept.

Un invalid de războiu din 
Alba-lulia, la 21 Septemvrie a. c. 
în aula gărei Teiuş, povestea 
mai multor indivizi ce’l încon
jurau, următoarele;

„Sunt invalid de războiu şi 
imi lipseşte partea din jos a 
manei drepte. De trei ani sunt 
în serviciul Tribunalului din 
Alba-lulia, ca gardian de în
chisoare. Nu m ’a numit însă 
pe motiv că în lipsa unei mâni 
nu pot face serviciu cu arma. 
Acum mi s ’a pus în vedere, că 
la finea lunei curente trebue să 
părăsesc postul. Pensie nu am 
primit de trei ani nici un ban. 
Soţia mi-e bolnavă şi am acasă 
trei copii, cari sunt goli şi flă
mânzi. De două luni mâncăm 
numai odată la zi. De doi ani 
de când am cerut o brevetă 
penlru a putea vinde beuturi 
spirtuoase, dela Administraţia 
Financiară din Aiud, dar mi s ’a 
refuzat pe motiv că nu mai e 
loc. Cunosc însă în Alba-lulia 
o sumedenie de posesori de pre- 
vete, streini de neamul nostru, 
cari nu au adus nici un ser
viciu patriei şi nu văd cu ochi 
buni stăpânirea română, cari se 
lăfâesc în bunăstare, purtând lan
ţuri de aur pe piept. Acum 
merg la Cluj să probez noroc 
acolo. Banii de călătorie i-am 
luat împrumut şi nu am decât 
banii necesari pentru bilet. Fără 
ca să am ce mânca pe cale. 
Manta de iarnă nu am şi rana 
dela mână mă doare de frig.

Când voi părăsi postul, trebue 
să predau bluza de pe mine şi 
incălţămintele, deoarece acestea 
formează proprietatea parche
tului, iar eu rămân desculţ şi 
desbrăcat pe iarnă. Nu aş cere 
dela nime nimic, dacă aşi avea 
mâna pe care am pierdut-o pe 
câmpul pe luptă, dar vai, acum 
uici mână, nici avere, şi nici 
ajutor.“

Povestea de mai sus nu rec
lamă nici un comentar, mai ales 
că ştim că cele ¡spuse de 
invalidul în chestie, sunt pu
rul adevăr. îşi poate închipui 
ori cine, ce impresie a făcut in 
cercul ascultătorilor, aceste des
tăinuiri. Oare până când inva
lizii nostrii, cari şi-au jertfit to
tul, implinindu-şi datorinţa faţă 
de patrie, vor fi lăsaţi pe dru
muri, muritori de foame? Oare 
cei, cari ca furnizori de armată 
în timpul războiului, au adunat 
milioane, pânăcând cei flămân
ziţi de ei au perdut totul, tiu 
sunt datori a aduce nici o jer- 
fă, pentru aceşti nenorociţi ? 
Cei chemaţi însă împroprietăresc 
în fiecare judeţ câte trei indi
vizi, eu Te Deumuri, porţi de 
triumt şi alai, pentru ca să-şi 
câştige popularitatea pe care nu 
o au şi nu vor avea-o nici când. 
La aceşti nenorociţt însă nu se 
cugetă nimenea. Şi acest caz nu 
e izolat. Cunosc în Cârna un 
invalid fără de un picior, care 
de trei ani nu a primit nici un 
ajutor. Balgradeanui.

mmmm

5a nu ne urim
Ce-a spus dl N. lorga 

ia Craiova.
„Eu m’am născut în ţară 

supusă, am trăit în ţară mică 
şi necăjită, acum trăim în ţară 
unită şi desrobită.

„Sînge curat a curs din 
belşug, sîngcle de-al oştenilor 
viteji şi nu e colţişor din ţara 
aceasta care să nu fie stropită 
cu sînge.

„Vin acum din Ardeal, de 
pe valea Oltului şi nimic nu 
poate vorbi mai mult de cît 
acele cruci fără nume, înşiruite 
acolo şi care înseamnă un inot- 
mînt şi o jertfă.

„In ceasul acela cînd au 
murit, gîndul lor era la ţara 
aceasta şi astăzi poate, acolo 
în adîncul mormintelor, gura 
lor mută poartă un blăstăm.

„Blăstămul acela e pentru 
noi cei ce am rămas şi care 
nu sîntem la înălţimea vremu
rilor.

„Să nu ne urim, să ne -în- 
văţăm pe noi şi pe copiii noştri 
să nu ne urîm.

„Ne pîndesc duşmani din 
toate părţile şi după trei ani, 
numai după trei ani, nu e în
găduit Ardeleanului să urască 
pe fratele ce l-a desrobit.

„Faceţi ori ce politică veţi 
vrea, fiţi în ori ce parlid veţi 
vrea, dar înainte de toate iubiţi- 
vă între voi pentru ţara aceasta.

Bilanţul
guvernării braiieaisie

1649-2068
Cifrele de mai sus nu ara

tă durata guvernării Brătieniste» 
ci scumpirea traiului în Româ
nia Mare de la 20 Ianuarie tre
cut la 20 Augnst, sub guver
narea capacităţilor, cari prin 
lovitură de stat au venit să 
salveze ţara.

De cătva timp s’a început 
şi la noi, după exemplul stre- 
înătăţei, să se calcúlese ceeace 
se chiamă numărul indice al 
costului vieţei, adică un număr 
care să poată arăta variaţiile 
acestui cost pentru o familie 
obicinuită,

După datele oficiale, dacă 
luam ca număr indice la noi 
pentru anul 1916, cifra 100 
avem: la 20 Ianuarie 1922, 
cifra 1649 şi Ia 20 August 
2068. Ceeace însemnează că o 
familie care în 1916 cheltuia 
pentru întreţinere 100 lei, tre
bue să cheltniască pentru a 
duce acelas trai 1649 lei la 
20 Ianuarie trecut şi 2068 lei 
la 20 August. Cu alte cuvinte 
o sporire a costului vieţei de 
25 la sută în timpul celor din
tâi 7 luni de guvernare a capa
cităţilor.

Să ni-i trăiască Dumnezeu.
D in L.

„Dacă în sufletul omenesc 
este sădită şi ura, ei bine uriţi- 
vă o zi pe an, iar celelalte trei 
sute şase zeci şi patru iubiţi-vă.

„Numai aşa vom veşnici 
jertfa celor căzuţi şi numai aşa 
vom păstra o ţară mare şi unită, 
altfel blăstămul acela de care 
vă vorbiam va veni cu toată 
puterea lui să cadă asupra 
noastră.

„In jurul Regelui nostru, 
care este simbolul a tot ce e 
mai bun şi mai sfînt în noi, 
aducîndu-ne aminte de cei morţi 
să trăim veşnic în iubire şi 
înţelegere şi ori cînd să strigăm 
trăiască patria şi trăiască regele“.

Eroare.
Insfârşit, s ’a dovedit că în 

deraierile cotidiane nu e ames
tecată „mâna criminală“.

E alt organ, —  e, ca să 
zicem aşa, „gura criminală“. 
Căci, se spune, toate nenorocirile 
sunt datorite azi sezonului care 
aprinde gura funcţionarilor C.
F. şi le încinge o sete cumplită : 
e culesul viilor şi vinul e abun
dent.

Vasăzică, nu avem alt mij
loc de a îmbunătăţii transportu
rile în România decât votarea 
urgentă a unei legi de absti
nenţă, după modelul american.

Şi cu toate astea, eu cred 
că a prohibi alcoolul înseamnă 
a desfiinţa cu desăvârşire trans
porturile: căci, — trebue să fii 
beat ca să mai pleci, azi, la 
drum cu trenul! D in. A.

Din Camera.
de N. lorga si funcţionari

îmbunătăţirea soartei func
ţionarilor este o necesitate ab
solută căci soarta lor este o 
nenorocire publică intolerabilă.

Sporul care se acordă este
o măsură bună ? Nu. Slatul dă 
funcţionarilor o hârtie depre
ciată, care nu-i poate servi la 
mai nimic. Şi de vină e statul 
căci el a scăzut valoarea banu
lui. Nu daţi dar funcţionarului o 
colecţie de hărtie, ci putinţa de a 
trăi ca să fie şi buni funcţionari 
şi oneşti funcţionari. Căci dacă 
azi se găsesc de aceştia, este 
graţie unei atmosfere morale pe 
care au găsit-o în familie.

Dreptul lor este echivalentul 
lefii de odinioară în raport cu 
seumpetea traiului de azi.

Deci seumpetea trebue re
primată. Şi acel guvern va pu
tea în frâna specula tăia în 
care vie.

Specula se poate înfrâna. 
Căci aşa nu se mai poate mer
ge. Un exem plu: untura a ajuns 
la un preţ fabulos. Se dă dru
mul la exportul de porci şi 
apoi când nu mai este nimic 
în ţară, se opreşte exportul. Să 
înceteze acest sistem.

D. ministrn V. Sassu: Nici 
cinci la suta din stocul de porci 
disponibil nu s’a exportat.

D- N. lorga: Eu ştiu că 
d-slră aveţi un stoc de porci pe 
care însă îi pretejaţi. (Mare 
ilaritate.)

Scotus Viator
vechiul prieten al Roma
nilor spune, intre altele:

La ultimele alegeri, partidul 
liberal, care luase puterea în 
Ianuarie, a adoptat metodele de 
corupţie şi terorism, cari au fost 
întrebuinţate înainte de război 
de guvernul maghiar înpotriva 
românilor şi altor naţionalităţi 
nemaghiare. Liberalii şi-au asigu
rat astfel o majoritate, dar par
tidele opoziţioniste, s’au retras 
dintr’un parlament astfel con
stituit aşa că acesta a rămas o 
frântură ale cărei hotărâri sunt 
moraliceşte fără de valoare.

D. Maniu, leaderul partidului 
naţional din Ardeal a adresat 
regelui o scrisoare deschisă prin 
care a denunţat alegerile ca un 
scandal european.

D. Brătianu prevenind pe 
rege ca să nu răspundă d-lui 
Maniu. Partidul naţional, cel al 
generalului Averescu şi cel ţără
nesc, au hotărât în unanimitate 
boicotarea Parlamentului şi au 
declarat toate hotărârile sale ca 
nule şi neavenite. Acesta atitu
dine sileşte guvernul să amăne 
intenţiunea sa de a trece prin 
Parlament o nouă Constituţiune 
centralistă, — cu rezultâtul in
cidental că a trebuit să omită 
din ceremonia de la Alba-lulia 
jurământul pe Constituţie.

*

In decursul verii prăpastia 
între guvern şi opoziţie a cres
cut şi mai mult. S’a pornit chiar
o nescrupuloasă campanie de 
presă, care tindea să dovedească 
că fruntaşii transilvăneni sunt 
separatişti şi să-i discrediteze îa 
faţa alegătorilor lor ţărani, insi
nuând că au încheiat un pact 
secret cu anumiţi mari propri
etari unguri în paguba reformei

daca şi-ar închipui ca românii 
din Transilvania cu tot criticis
mul şi renitenţa lor nu sunt 
profund credincioşi unităţii naţio
nale şi tronului, care e simbo
lul ei, tot aşa ar fi monstruos 
sd se treacă cu vederea multele 
curente din vechiul regat, cari 
privesc pe transilvăneni ca un 
element înviorător şi purificator 
în politica ţării, dar influenţat 
îacă de trecutul lui sub unguri, 
când opoziţia intransigentă era 
un crez politic şi când nu avea 
în vedere responsabilitatea, care 
vine cu puterea.

agrare.
Deşi fără îndoială resenti

mentul pentru aceste manevre 
a contribuit mult ca Transilvă
nenii să decidă abţinerea lor 
dela încoronare, un astfel de 
pas trebuie profund regretat, 
doarece pe de o parte poate 
uşor înstreina dinastia de cele 
mai progresive elemente din 
viaţa politică românescă, iar pe 
de altă parte poate slăbi în sâ
nul ţărănimii din nouile teritorii 
prestigiul Coroanei ca o putere 
care stă mai presus de certele 
de partid, sau al acelor condu
cători pe cari această ţărăn;,ne 
s’a sprijinit în zilele întunecate 
ale stăpânirii streine, — sau 
poate slăbi în aceeaş vreme şi 
prest'giul Coroanei şi al condu
cătorilor.

România Mare nu poate fi 
ocârmuită în continuu sfidând 
opinia publică din Transilvania 
şi cum între guvernul Brătianu 
şi partidul naţional s’a creiat o 
prăpastie peste care nu se poate 
trece, o grabnică redistribuţie a 
forţelor pelitice pare inevitabilă 
chiar şi dacă aceasta ar lua o 
formă, care ar aduce pe planul 
întăi pe unii liberali, cari înţeleg 
necesitatea de a face un com
promis.

Şi precum ar fi o fatală 
greşală pentru opinia publică

Declaraţiile 
d-lui Vaida.

Ardelenii plătesc dări de cinci ori 
mai mari de cat in vechiul regat.

'ţp
D. Al. Vaida a declarat, între 

altele, la o întrunire pe care 
partidul naţional a ţinut-o la 
Lugoş :

I e mirăm cum L  Bratianu 
nu e mai energic, deoarece ros
tul şederei sale la putere nu e 
de a consolida ţara, ci de a 
distruge partidul naţional şi 
partidul ţărănesc. Dar se vede 
că a fost cu totul absorbit de 
încoronare, deaceia nu şi-a arătat 
curajul de calau.

„Liberalii răspândesc opinia 
că partidul naţional şi-a pierdut 
dreptul de existenţă. — Eu 
declar, că toate partidele pot să 
fuzioneze, să pacteze, Să plece 
după plac; Partidul naţional va 
sta la postul său credincios 
principiilor sale şi nu se va 
odihni până când România nu 
va fi un Stat de drept. Prima 
condiţie e ordinea internă, o 
politică internă cinstită. In ad
ministraţia de astăzi străinătatea 
nu poate avea încredere. Streină- 
tatea ne va cinsti numai atunci 
când politica noastră internă va 
fi cinstita. Durere, vedem tocmai 
contrariul. Finanţele nu servesc 
interesele publice, ci interesele 
particulare ale familiei Brătianu, 
şi ale băncilor liberale. Noi 
plătim de cinci ori mai multe 
impozite decât cei din Regat. 
In Regat 8 jug. sunt libere de 
dare. Funcţionarii flămânzesc. 
In sufletele lor e o amărăciune 
revoluţionari.. Această revoluţie 
are efecte catastrofale. Nenoro
cirile dela căile ferate, incendiile 
cari pustiesc averea naţională 
se explică toate prin aceea că 
funcţionarul flămând şi nemul
ţumit nu-şi poate îndeplini cu 
destulă grijă slujba."

„Se zice că am fi antidinas- 
tici şi nepatriotici. Lucrul nu e 
adevărat, fiindcă ideea monarhistă 
nicaeri nu e aşa de dezvoltată 
ca la noi. Când Monarhul a fost 
în Ardeal a câştigat convingerea 
ca şi Regina că îi iubim. Iubirea 
către Rege e aşa de tare ca ura 
împotriva guvernului“.

— Partidul naţional a ţinu o 
mare adunare la Braşov, în mijlo
cul unei mulţimi de peste 5000 de 
oameni. A vorbit dl I. Maniu, Şt. 
Pop, etc. In No viitor vom serie 
mai pe larg despre această edunare.

D. luliu Maniu
si declaraţiile

d-lui Bratianu.
Este intr’adevăr uimitoare su

perficialitatea cu care d. Brătianu 
tratează situaţia grea, în care se 
găseşte ţare din toate punctele de 
vedere. Se pare că d. Brătianu a 
măsurat cuvintele sale după socite- 
tatea restrânsă în care se găsea, 
ţinând şedinţa ciubulu; liberal de 
astă-dată la ministerul de externe, 
iar nu în Dealul Mitropoliei, pro
babil pentru a esclude din Gisciuie 
chiar şi numai pe cei doi trei de
putaţi opoziţionişti, cari puteau 
eventual să ia cuvântul.

in ce priveşte afirmaţia d-lui 
Brătianu că partidul naţional ar ii 
adresat memorii în străinătate, ducă 
este exact că d-sa s’a exprimat 
astfel, ea este un cuuai neadevăr 
şi e mai mult de cât uimitor că 
un prim ministru al ţăroi poate să 
se preteze la astfel de apucături. 
D. Brătianu e în situaţie a şti mai 
bine de cât ori şi cine că partidul 
naţional nu este obişnuit a lucra 
cu memorii şi înţelegeri secrete.

De altfel pmrtidul liberal care 
odinioară a decorat pe zbirul Ro
mânilor leszenski, iar acu decorea
ză pe Petre Mihali acela care a 
protestat în Camra maghiară con
tra declaraţiei partidukii naţional 
citită de d. Vaida nu are autorita
tea morală să dea lecţ:e de natio
nalism partidului naţional. D. Bră
tianu contează pe o prea mare 
răbdare a naţiunii române când 
vrea să sugereze opinei public, o 
mai departe dăinuire a guvernului 
liberal.

Partidu' naţional spune pe iaţă 
şl lără înconjur tot ee are a spune 
şi chiar asia e co-1 doare pe d. 
Brătianu. Adevărul L doare pe d. 
Brătianu, dar de aceasta nu suntem 
noi vinovaţi, ci pontica d-sale de
testabilă care sperăm că, în defi
nitiv, nu se va răzbuna pe ţară, ci 
pe partidul pe care-1 c mduce d-sa.

Toamna la tara
de I. Buzdugan

Cad galibini... galibini.. foi de toamnă, 
Pâmăntul aurul şi’mparte 
Şi zi cu zi ’n răboj însamnă 
Belşugul roadei, ca ’ntr’o carte....

Mai are doar cuies de vie,
Căci holdele şi- a strâns din ţa rn ă :
O, poate crivăţu’ să vie,
Pământu-i pregătit de iarnă!

Iar toamna ’n coşuri împletite 
Şi-adună rodul din grădini :
Gutui şi mere pâ''guiţe 
Cu miros dulce de sulcină...

Din ruginiile podgurii,
In coşuri cu ciorchini de poamă 
Vi.i legănat culegăto/ii 
Cotind cărarea către cramă...

Sub frunze strugurii de sânge 
Mocnesc, ca rugurii sub vreascuri, 
Dar râud pe rând, Vieru-i strânge 
In braţe trudnice de teascuri...

Şi de sub teasc, ca dinlr'o rană,
Din tăetura unei v ine:
Se scurge sângele pe vrană 
Şi... vinul fierbe ’n bulii pline...

In jur cinstesc români de treabă 
Şl ’nchină ’n rând, precum se cade; 
U n moş pletos c’un ciot de babă 
Să prind ia horă printre cade...

Duşmanii uite uri şi pismo, 
Ciocnesc I Spumegă ’n cane vinul 
Şi vai de talpa bietei cisme,
Când s’o ’ntărtâ la joc creştinul /,..

Un socru, închinând c’o soacră, 
Bat palma să şi mărite f ina:
Vezi strugurul de poamă acră,
Ce poate lace, bată-1 vina I

Zac proaste, ca pe năselie, 
Ciocane, coase, plug şi seceri:
E toamnă ’n  ţară... veselie 
Şi chef şi chiet şi petreceri I...

Din A k



A L BSA - I U L I A Dumineca, 5 lioembrie 1922.

Mizeria muncitori
lor ardeleni.

El mor de foa,me in 
Bucureşti.

Numeroasele construcţii ce 
se fac în Capitală, şi lipsa de 
braţe, au făcut pe antreprenorii 
de lucrări să caute a şi le pro
cura din Ardeal şi mai eu seamă 
din Banat unde se găsesc cu 
mult mai eftine decât în vechiul 
regat.

Odată ajunşi in Capitala Ro
mâniei Mari, aceşti muncitori, 
cari contractaseră angajamentele 
lor după costul vieţei de acolo, 
s’au văzut în neputinţă de a-şi 
agonisi strictul necesar traiului 
omenesc.

In majoritate, antreprenorii 
de lucrări sunt speculanţi; unii 
merg până acolo cu neomenia 
încât îi lasă nemâncaţi cu zilele, 
cum s’a întâmplat la o fabrică 
de cărămidă din Crângaşi.

Salarele acestor muncitori 
ardeleni dela construcţii, abia 
ating 40 de lei pe zi din care 
ei trebue să se hrănească să-şi 
plătească o casă de locuit şi 
înbrăcămintea. Cei mai mulţi 
dorm sub cerul liber, nu mă
nâncă mai nimica şi umblă 
îmbrăcaţi în zdrenţe murdare 
pentru a se putea reântoarce lu 
vetrele lor cu oare cari sume 
de bani agonisite.

Şi doar avem legi de pro- 
teeţiamunceide prevederi sociale 
şi asigurări.

Aceşti oameni se vede că 
sunt în afară de legile ţării. Ei 
sunt obligaţi să ducă viaţa
iobagilor de altă dată.

• i '

Cine a trecut Dumineca şi
sărbătoarea dimineaţa cheiul

Dâmboviţei, a putut vedea sute 
dintre aceşti oameni, plângându- 
şi unii altora nevoile şi bleste- 
mându-şi ceasul când părăsind 
munca de acasă s ’au lăsat ade- 
menţii de ceice i-au adus la 
Bucureşti.

Ei spun că nu vor mai veni 
la lucru în oraş unde trăiesc 
mai rău ca vitele şi că preferă 
să lucreze acasă decât să moară 
de foame şi de boli pe aci.

„ADEVĂRUL.“

Unitate prin 
„Asociaiiie.“

Neamul nostru românesc în 
toate momentele principale ale 
vieţii sale s’a simţit una şi ne
despărţit. Una şi nedespărţit a 
fost pe timpul înţeleptei stăpâ
niri romane. Una şi nedespărţit 
pe timpul năvălirilor barbare, 
precum una şi nepespărţit s ’a 
simţit, după încetarea acestor 
năvăliri, când a început să se 
reînchege şi readune în ţări de 
sine stătătoare. Basarabii care 
se întitulau domni a toată ţara 
românească în scaunul lor dela 
Argeş, ca şi soţii lor dela Silistra, 
unde a rămas denumirea de 
„Vlaşca“, adică ţara românească, 
şi ca şi Muşatinii din Moldova, 
unde încă era o asemenea ţară, 
îşi dau seamă că ei stăpânesc 
numai părţi din marea ţară 
românească care era în minţile 
tuturora, dar încă nu se putea 
înfăptui. Marii noştri voevozi au 
unit pe toţi Românii în luptele 
de apărare contra duşmanului 
comun, mai ales a Turcului. 
Aşa Iancu, Huniade Corvinul, 
Ştefan cel Mare, Petru Rareş, 
dar mai ales arhanghelul nostru

singurul loc pentru Ondularea paru
lui Manicur si Pedicur N-A-D-E-R,
in. ed.ifici-u.1 tLCStel-CLl-ULi E I J E O P

naţional Mihai Viteazul, la lumina 
jertfei căruia neamul întreg a 
văzut calea ce trebue să urmeze.

Sdrobită pe tărâmul politic 
unitatea noastră naţională se 
retrage în biserică şi în litera
tură. Riserica ne-a ţinut într’o 
singură tabără şi sub o singură 
ascultare. Chiar şi mai târziu, 
când unitatea bisericească a 
încetat prin unirea Românilor 
Ardeleni cu biserica Romei, 
neamul nostru n’a încetat de a 
simţi unul singur şi nedespărţit. 
Episcopul unit Inochentie Micu 
judeca şi în cauzele neuniţilor, 
pr> cum cerea drepturi politice 
pentru toţi fiii naţiunei române, 
nu numai pentru credincioşii 
săi uniţi. „Supplex libellus Va- 
lachorum“ a fost inaintat deopot
rivă de uniţi ca şi de ortodocşi, 
precum la 1848 mai târziu 
aveau să se adune pe câmpul 
libertăţii dela Blaj toţi Românii, 
fără deosebire de coloare reli
gioasă sau geografică: ortodocşii 
ca şi uniţii, Târnăvenii şi Mu- 
răşenii ca şi Oltenii şi Bănăţenii, 
ca şi Mărginenii şi Mocanii, ba 
chiar şi unii fraţi din vechiul 
Regat.

Instictul de unitate naţională 
a creat şi „Asociaţiunea pentru 
literatura română şi cultura 
poporului român“ cu reşedinţa 
în Sibiiu („Astra“) anume ca să 
fie a tuturora fără deosebire de 
confesiune religioasă şi politică. 
De aceea când preşedintele ei 
este ortodox, vicepreşedintele 
trebue să fie neapărat unit şi 
învers. Numărul membrilor din 
comitet încă se recrutează la 
fel, precum şi statutele ei pre
văd, că în cazul când s’ar des
fiinţa această societate, averea 
ei va trece ca moştenire la 
metropolia română unită din

Blaj şi la cea română gr.-ort. 
din Sibiiu, în părţi egale.

Această societate vrea să 
unească din nou silinţele neamu
lui întreg într’o mare întreprin
dere naţională, de natură a 
schimba faţa întregei ţări: e 
marea ei loterie, pe care e da
tor s ’o sprijinească tot omul de 
bine, cumpărând cât mai multe 
bilete dela această locât mai 
multe bilete dela această loterie 
cu menire foarte nobilă.

TIRANII NO SUNT EROI
Cel ajuns, nu prin meritele lui, 

la un grad social mai înalt, va fi 
crud cu semenii lui de ieri, pentru 
a face pe placul stăpânitorilor, pe 
cari îi slujeşte. Pentru societate, 
aceşti tirani sunt foarte periculoşi. 
Ei persecută pentru a nu-şi pierde 
favorul, ei nu pot să fie fanaticii 
unei convingeri, ci despoţi. Fatali
tatea are un secret tată de aceşti 
tirani : îi prăbuşeşte, cum ne dove
deşte istoria. Wilhelm Tell a fost 
un erou, dar contimporanul Iul Gu
vernator a fost un tiran. Eroismul 
cu care a luptat pentru libertate l-a 
ridicat la mărirea de erou. Iată. ce 
nu poate fi un tiran nicicând! El 
nu luptă pentiu convingerea lui, ci 
pentru altora, el nu crede fanatic 
în isbândirea unui gâod, el nu poate 
fi erou. D. C.
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<8>Vand 20 Cosnite®
Moderne Sistem, 
Dzirson Sistemui 
Tarei toate complete 
cu usi de sticla si 
rame. Cosnitile sunt 
noi si vapsite in di- 
¡■g ferite colori. g
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— Pagubele p etro lifere:
Pagubele petrolifere ale particulari
lor, produse cu ocazia invaziei arma
telor germane în România, se ridică 
la suma de 10 milioane lire sterline.

— Un ziarist englez, foarte 
necăjit de felul cum a fost tratat 
şi hărţuit de poliţie, de când a so
sit la Alba-Iulia, a doua zi când 
s’a mai putut mişca, a trimes ur
mătoarea telegramă ziarului său lon
donez: „Alba-Iulia oraş drăguţ, 
are 12'000 de lucuitori şi 12'000 
de detectivi. Se înţelege că cen
zura, care a funcţionat la poştă, a 
confiscat această telegramă.

— Dl Iorga si liberalii. „Nea
mul Românesc* al dlui Iorga scrie:

„Două lucruri mai reţinem din 
cuvântarea dlui I. Brătianu în faţa 
majorităţilor parlamentare:

1. că România are în prezent 
un guvern tare;

2. că liberalii vor sta la guvern 
cel puţin aceşti patru ani de legis
latură în curs.

De ce? Fiindcă aşa declară d. 
I. I. Brătianu şi aşa o doreşte.

— Dar Regele? Dar ţara?
Cant ităţi neglijabile 1
Vom vedea 1“
— D. N. Iorga îi dă accst 

sfat dlui Brătianu, să se retrage: 
„Astăzi guvernul liberal ar putea 
părăsi puterea cu conştiinţa că a 
prezidat la încoronarea silinţelor 
patriotice ale partidului pe care-1 
reprezintă. Mâine, el s’ar duce în 
starea morală pe care o produce 
falimentul şi o întovărăşeşte oprob
riul public“.

— Adunarea Asociatiunii. 
La 8 Noemvrie, se va ţinea, la 
Sibiiu, adunarea generală a „Asocia- 
ţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român“. Se va 
face alegerea comitetului do con
ducere şi alegerea preşedintelui, 
care să ţină locul răposatului Andrei 
Bârseanu. Se vorbeşte de alegerea 
dlui Iorga, ca preş.

— Ninge. In săptămâne acesta 
s’au văzut coi dintâi fulgi de zăpa
dă. Pe la Braşov ninsoarea a fost 
mai mare.

— In cursul sâptămânei parti
dul naţional din Ardeal va ţine 
întruniri la Sibiu, Făgăraş, apoi la 
Cluj, Baia Mare, etc. După închi
derea ciclului de întruniri, se va 
ţine congresul general la Alba-Iulia.

„Patria“ scrie: „Partidul na
ţional nici ca partid, nici membrii 
acestuiu, nu au luat parte la nici 
o încoronare a vre unui împarat 
austriac, cu toate că a fost sub 
presiunea măsurilor excepţionale.

D-l Iuliu Maniu a respins repe
tatele invitaţiuni ale guvernului 
maghiar şi german.
In acelaş timp d-nii Theodor Mi- 
hali, Peter Mihali, Teofil Dragoş şi 
Duma Sacso, aderenţi al liberalilor, 
iscăleau adrese de omagiu şi fide
litate către guvernul şi patria ma
ghiară.

— D-l maior Stefanescu  
Draganesti, avocat şi inginer ho- 
tarnic, — fost Adjulant al A. S. R. 
Pincipele Neculai, la Londra, — în- 
scriindu so în Partidul naţional, a 
trimis M. S. Regelui următoarea 
telogramă:

„Alăturându-mă luptătorilor din 
Partidul naţional, ţin în momentul 
întrărei mele în viaţa publică, să 
reînoesc Majeslăţei Voastre asigu
rarea aceluiaşi nemărginit devo
tament.

„Credinţa către Tron, m’a che
mat acolo unde ea se concepe aşa 
de curaţi

„Să trăiţi Majestale cu întreaga 
Dinastie 1“

— Prepositul episcopasc 
Tamâsi a murit în săptămâna 
aceasta. A fost un harnic bărbat al 
episcopiei catoiice din loc, şi penlru 
binele ei şi-a jertfit întreagă munca 
vieţii lui. Odihnească în f.acol

— Atragem  atent unoa ne
gustorilor asupra dep »sitului de tex
tile al Băncii Centrale din loc, undo 
se vinde en-gros, cu preţurile cele 
mai scăzute.

— Grand Circ Oiympia. In
curând soseşte în localitate cea 
mai mare întreprindere de 
spectacol din Europa.

Grand Circ O iym pia cu 18 
wagoane, 25 cai şi 85 artişti
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mm- Abonaţi-va cu totii la Alba-Iulia.
NOU I BUN 
S i e f t iií i

S t o f e  d . e  d . a , m . e  
i n  l a t i n e l e  d / u . p l a , 7 9  le i. NOU BUT? 

SI EFTIN
Au sosit lot felul de stofe pentru sezonul de iarnă. 9  Stofe de Roglan si Velur» 
Cioturi, Seherge, Vator e ‘.c. etc. Asortiment bogat de stofe pentru dame şi bărbaţi- 
Mare depozit de corapi pentru dame şi cărbaţi. 1 |  Csle mai scăzuta preţuri-

Magazin de galan
terie pentru domni 

si doamne.

Ne’ntâlnim ? —  Se înţelege . . 
Unde-i vinul cel mai bun ?

La Folkend in Europa.
Să mă crezi, dacă ţi-o spun. 
Loc de chef şi voie bună 
Unde vrei mai bun măi frate . .

La Folkend in Europa
Vino, şi-ai să-mi dai dreptate.

Vapseste-ti l o c u i n ţ a
numai la M. S O a Â S H r £ R  Str
Roşiorilor 6. Modele româneşti 
eele mai frumoase, gobelin şi mă
tase. Văpsesc locuinţe,biserici, uşi 
ferestre şi mobile, cu preţurile cole 
. , . .... '.....~  mai reduse. _

S’a deschis Tipografia si Libraria „Ardealul“
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Deposit 

ALBA-IULIA 
Sir. Roşiorilor

soc. pe actii pentru comerţul 

de Vinuri  si derivatele lor.

Cumpără si vinde vinuri in 
Qy cantitati cat de mari. m
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Capital 
deplin varsat 

5 milioane.
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1
1
1i

„IZVORUL
1

Sucursale:
Ighiu,
Ïïluras-Uioara,
Teius,
Zlatn a.

institut de credit si 
economii S. P. A.

ALBA-IULIA

Face toate operaţiunile de banca, pri
meşte depuneri spre fructificare in 
conditiunile cele mai favorabile.

Secţie americana.
Secţie rifi mărfuri.

BANCA C E N T R A L A
PENTRU INDUSTRIE SI COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ
CAPITAL deplin varsat j ADRESA TELEGRAFICA

Lei 50.000.000 — f
1 C E N T R A L A

REZERVE Cea I !
Lei 20.000.000 — | Telefon No. 68

F I L I A L E :  Alba-Iulia, Arad, 1 Tot felul de operaţiuni de banca
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda, H si comerciale.

I  . II  F a b r ic a  d e |

I  1
I s i  că ră m id ă  |
vis « r

1 
1
H  Biroul: Str. Plevnei No. I.
S  CASELE DR. MARZA. gg.

H Telefon 72. ^

Benzina, Valvolina si 
Ulei regal Nr. 0 0
Depozit permanent de ben
zină şi ulei pentru automo
bile, treerătoare şi motoare 
pentru mori — la banca

„IZVORUL1- Alba-Iulia.

!

;
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Pentru sesonul iernii
cele mai bune GHETE
— sunt ale fabricai —

„ T U R U I .
Cele mai noi forme. De vanzare 
la firma „Turul“  Alba-Iulia 
Piaţa Mihai Viteazul (Tuai.) Cea 
mai mare fabrica din tara. — 
ISO de sucursale in tara si 
---------  strainatate. ----------

S o c ie ta te a  G en era la  Transilvaneana 
De Comerciu Pe Actii Alba-Iulia

f o s t a  2 S T .A _2> T .D O :E 3  F U C H S .

Numai in mare pentru comercianţi. ■  Mare magazin stabil de textile, 
coloniale si mărunţişuri. ■  ■ Cu preturile cele mai scăzute. ■  ■

Serviciul cel mai solid.
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